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Sonderzahlungen – Bauwirtschaft  
In der Bauwirtschaft gibt es abweichend von den anderen Branchen nur eine 
Sonderzahlung im Jahr (die Weihnachtsremuneration), sofern der Betrieb bei der BUAG 
(Bauarbeiter Urlaubs- und Abfertigungskasse) angemeldet ist. Eine Art Urlaubsgeld wird von 
der BUAG im Falle von schlechtwetterbedingtem Arbeitsausfall in Form des weiterlaufenden 
Lohnes bezahlt. Bei Angestellten und bei Betrieben, die keinem Schlechtwetter-Ausfallsrisiko 
unterliegen, gibt es jedoch auch das Urlaubsgeld (= 14. Monatslohn). Es hängt davon ab, 
welchem Tarifverbund der Betrieb angehört.  

 

001 Berechnen Sie die anteilige Sonderzahlung zum 31. Dezember. 
Zlatko begann seine Spenglerlehre in Oberösterreich am 1. August.  
Wie hoch ist die anteilige Sonderzahlung, die er am 31.12. zu erwarten hat? 

Lösung 
Spengler, die nach dem Metaller-Kollektivvertrag abgerechnet werden, erhalten 2 
Sonderzahlungen (ZU + WR), je in der Höhe eines Monatslohnes. Falls regelmäßig 
Überstunden geleistet werden, werden auch die Überstundenentgelte in die Berechnung 
des Monatsentgeltes einbezogen. Monatslohn nach Metaller-KV = 701,91 €. 
Spengler, die nach dem Dachdecker-Kollektivvertrag abgerechnet werden, erhalten eine 
Sonderzahlung von 3,26 Stundenlöhnen pro geleistete Arbeitswoche, Stundenlohn = 
5,45 €.  
  
a) nach Metaller-Kollektivvertrag   
      5 Monatslöhne von 1. August – 31. Dezember = 701,91 x 5 = € 3.509,55 
      davon 2/12 = anteilige SZ (Urlaubszuschuss und Weihnachtsremuneration)  
 €     584,93 
b) nach Dachdecker-KV (Oberösterreich)  
      € 5,45 x 3,26 Stundenlöhne pro Woche x 21,65 Wochen =  €     384,66  

 

002 Berechnen Sie den Nettobetrag der Sonderzahlung. 
Damir ist im 3. Lehrjahr Brunnenmeister Grundbau Tiefbauer in der Steiermark.  
Sein Stundenlohn beträgt 11,38 €.  
Wie hoch ist sein Weihnachtsgeld netto? 

Auszug aus dem KV für Bauarbeiter:  Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer erhalten 
nach einmonatiger Betriebszugehörigkeit ein Weihnachtsgeld von 3,41 Stundenlöhnen für 
während des laufenden Arbeitsverhältnisses im Kalenderjahr jeweils geleistete 39 Stunden. 
Als Stundenlohn für die Errechnung des Weihnachtsgeldes gilt der kollektivvertragliche 
Stundenlohn der jeweiligen Lohnkategorie zuzüglich eines Zuschlages von 20 %, für 
Lehrlinge der Stundenlohn ohne Zuschlag. 
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Lösung 
Weihnachtsgeld: 3,41 Stundenlöhne  x € 11,38 x 52 Wochen  =         €  2.017,90 
13,12 % Sozialversicherung         €     264,75 
Lohnsteuer: € 2.017,90 – 264,75 – Freibetrag € 620 = € 1.133,15 davon 6 % = €      67,99 
= Netto Weihnachtsgeld          €  1.685,16 
 

003 Berechnen Sie das Urlaubsgeld netto. 
 Lara lernt in einem Betrieb in Kärnten im 2. Lehrjahr Fliesenlegerin. Ihr Stundenlohn  
 beträgt nach KV 5,16 €.  
 Wie hoch ist ihr Urlaubsgeld? 
 

Lösung 
Unterliegt Laras Betrieb dem BUAG, dann bekommt sie kein Urlaubsgeld. Wenn Lara nicht 
dem BUAG unterliegt, dann beträgt ihr Urlaubsgeld bis zur 3-jährigen Betriebszugehörigkeit 
3,5 Wochenlöhne, nach 3 Jahren Betriebszugehörigkeit 4  Wochenlöhne. 
Urlaubsgeld: Wochenlohn = € 5,16 x 39 Stunden x 3,5 Wochenlöhne =  € 704,34 
 

004 Berechnen Sie die Sonderzahlung eines Tischlerlehrlings. 
Carmen, deren Betrieb der Bundesinnung der Tischler und Holzgestalter angehört, ist in 
einem Angestelltenlehrverhältnis im 3. Lehrjahr. Ihr Monatslohn laut Kollektivvertrag 
beträgt 940 €.  
Wie hoch ist ihr Gehalt in dem Monat netto, in dem sie ihr Urlaubsgeld ausbezahlt 
bekommt? 

 
Lösung (ab 1. 1. 2021) 
Betriebe, die der Bundesinnung für Tischler und Holzgestalter angehören, zahlen ihren 
Angestellten pro Jahr 2 Sonderzahlungen in Höhe von je einem Monatslohn. 
 
Monatslehrlingsentschädigung €     976,23 
+ Sonderzahlung €     976,23 
= Bruttogehalt €  1.952,46 
- 13,12 % Sozialversicherung €     256,16 
- 6 % Lohnsteuer (976,23 – 128,08 SV = 848,15 – Freibetrag € 620 = € 228,15) 
-  €       13,69 
= Nettogehalt inklusive Urlaubsgeld €  1.682,61 

 

005 Berechnen Sie den November-Nettolohn mit Weihnachtsremuneration. 
René ist im 2. Lehrjahr als Straßenerhaltungsfachmann bei der ASFINAG.  
Sein Monatslohn beträgt 850 €. 
 

Lösung 
Die ASFINAG zahlt insgesamt zwei Sonderzahlungen, die vierteljährlich in Höhe eines 
halben Monatsgehaltes ausbezahlt werden.  
 
Monatslohn November €     850,00 
+ Weihnachtsremuneration (1/2 Monatslohn) €     425,00 
= Bruttolohn € 1.275,00 
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- 13,12 % Sozialversicherung €      167,28 
- - 6 % Lohnsteuer von der Sonderzahlung (450 – 55,76 = 369,24 €        22,15 
= Nettolohn November  €   1.085,57 

  

 

 


